超越原生家庭(原书第4版)

作者: 罗纳德·查理森(Ronald W. Richardson)

超越原生家庭(原书第4版)

(美) 罗纳德·查理森(Ronald W. Richardson) 著

牛振宇 译

本书由"行行"整理,如果你不知道读什么书或者想获得更多免费电子书请加小编微信或QQ: 2338856113 小编也和结交一些喜欢读书的朋友 或者关注小编个人微信公众号名称:幸福的味道 为了方便书友朋友找书和看书,小编自己做了一个电子书下载网站,网站的名称为:周读 网址: www.ireadweek.com

目录

致谢

第1章 简介

第2章 家庭是奇怪的生物

髋骨与股骨的结合: 家庭关系运行的原理

必须服从: 家庭中的各种规则

第3章 你从来不跟我说话:家庭成员之间的亲密与疏远

<u>关系可以更近一些,但不要过分</u>

表面现象是迷惑人的

全世界的人都想要个妈妈

第4章 你不比我更好,只是跟我不同:家庭分歧的处理

我说东, 你说西: 家庭分歧导致的焦虑

按照我的方式来做,否则就要受到惩罚: 夫妻之间对协同一致的追求

第5章 如何在保持真我的同时维持亲密关系

做真正的自我: 保持真我,并且知道自己是谁

融合:陷入泥潭之中

是你让我做的! ——为自己负责

还是留给妈妈做吧! ——功能过度与功能不足

<u>结论</u>

第6章 人际关系中的三角模式

这里有一群人: "三角关系"到底是什么

三角关系是如何运行的

你和我一起对付她: 三角关系中同盟的意义

世界就是个舞台: 三角关系中的各类角色

第7章 谁是长子或长女:原生家庭中子女出生顺序与性别序列

长子或长女

幼子或幼女

出生顺序居于中间的子女

独生子女

双胞胎

第8章 如何改变自己与原生家庭的关系

第1步 家庭谱系: 你的家人都有谁

第2步 你好,妈妈,还记得我吗?联系家庭成员

第3步 创建一段家庭历史纪事

第4步 发现家庭内部运行模式

第5步 你可以回家了:探亲与家访

第6步 这就是我,无论你是否喜欢:自我分化

第7步 重做一遍

第9章 我如何改变自己与原生家庭的关系

我自己的家庭环境

工作的开始

工作的进展

改善原生家庭中的"三角关系"

实现自我的分化

结论

附录A 如何与原生家庭加强联系

附录B 如何寻求原生家庭领域专业人士的帮助

读者须知

本书中包含的案例全都来自本人客户的真实生活经历。但是在每个案例中,为了保护客户的隐私,我特意修改了一些个人的突出特征,防止别人发现他们的真实身份。有时候,我会把两个或者两个以上客户身上发生的事件融合为一个事例,以求更加清晰、有效地展示本理论。

致谢

在《纽约客》杂志的一幅漫画中,一位端坐在办公桌前的出版商对一个有些吃惊的作者说道:"哦,这挺不错的。但是现代人写书也不全靠自己了。"这幅画反映出了我写本书过程中的体会。

我是从乔治城大学的莫瑞·鲍文(Murray Bowen)博士的著作中学到了家庭内部运作机制的基本理念。鲍文博士是原生家庭心理疗法最早的先行者之一。本书大部分内容都是基于鲍文博士在原生家庭方面的研究和实践工作,他的研究始于20世纪50年代早期。我所做的只是把他的理论用通俗易懂的语言表达出来而已。我从不列颠哥伦比亚大学的大卫·弗里曼(David Freeman)博士那里学会了如何把这些理论应用到自己的生活和心理治疗过程中。弗里曼博士是一位非常有能力的导师,对我也很关怀。他帮助我彻底理清了原生家庭理论中各种理念的意义和用途。

此外,如果没有我妻子露易丝的帮助,此书也不会面世。她是一名专业的编辑和作家。是她首先建议我为非专业人士写一本通俗易懂的原生家庭心理疗法方面的书籍。当我完成本书的初稿之后,她又对其进行了修改和重组,让内容变得更加浅显易读。虽然有时候我会不同意她的修改,但最终我还是对她充满了感激。

当然,我还必须感谢自己原生家庭的各位成员:我的母亲——她为我树立了一个充满慈爱与支持的榜样;我的父亲——虽然我不知道他是谁;我的姨妈和姨父、表兄弟姐妹、外祖父母,以及曾外祖父母等。这些人从小就认识我、了解我。我长大之后,也试图更加深入地了解他们。

第1章 简介

原生家庭对家里子女的影响越深刻,子女长大之后就越倾向于按照幼年时小小的世界观来观察和感受成年人的大世界。

——卡尔·古斯塔夫·荣格

对每个人来说,原生家庭(即我们出生和成长的家庭)中的生活经历对我们的一生往往具有极大的影响。这种经历的影响和作用并非仅限于我们的童年时期。我们对自己的认识,对待他人的方式,以及我们的整个世界观,都是由原生家庭的环境塑造的。在原生家庭中习得的各种观念也会伴随我们一生。

在人生中的某个时间,我们大多数人都会离开自己的原生家庭,但我们在心理上很少能够摆脱原生家庭的影响。即使你跟原生家庭远隔重洋,或者离开之后再也没有返回过,但是你在自己建立的新家庭中, 仍然会重复原生家庭的各种机制和规则。当然,某些具体内容和细节也许会有差异。

例如,你会做很多父母曾经做过的事情,虽然你总是发誓自己绝对不会这么做。毫无疑问,你的父母曾 经也发过这样的誓。这种传统可以一直追溯到远古的穴居人,也许他们也曾发誓再也不像他们的猿人祖 先那样生活。有时候,这种希望与先辈不同的愿望会产生有趣的结果。

| 示例 |

安妮特离婚了,还带着3个孩子。孩子的年龄分别是9岁、12岁和14岁。她常常抱怨父母从来没有支持过她所做的事情,也不喜欢她的所作所为。于是,她给自己定了个规矩:一定要经常表扬孩子,让孩子知道自己多么喜欢他们。但令她十分吃惊的是,最大的孩子有一天对她说:"妈妈,我觉得你有点儿问题,你总是夸我们有多好,但我们不相信,因为我们从来没有听你说过我们不好的地方。"

人生最困难的事情之一就是从心理和感情上摆脱早期原生家庭环境的影响,不再重复原生家庭中的一切,也不刻意去做与之截然相反的事情。

本书的目的是帮助读者找到应对自己原生家庭影响的新办法,即帮助读者学会完全不同的新途径,摆脱过去原生家庭遗留的问题,从而让读者在自己的新家庭中过得更加幸福快乐。如果你在合适的框架(这个框架就是你原生家庭的环境)中审视自己过去遗留的问题,那么你现在和未来的生活也许会变得更加积极向上。这样一来,你就可以掌控自己的生活,即使遇到不顺心的事情,也不会感到太多的挫败感,从而可以更好地创造自己理想的生活。

请回忆一下你给父母打电话,或者回家看望父母时的情景。在这种情况下,你的感受和言行举止是否与过去在原生家庭中生活时很相似呢?回到原生家庭之后多久,你就会产生与过去相似的感觉?5分钟?1个小时?还是2天?当家里的局面变得紧张时,你会如何?如果回到原生家庭3天之后,你的行为和感受才会变得跟13岁左右相似,那么你很有可能并不需要读这本书。但是大多数成年人,一旦回到自己的原生家庭中,又会变得像以前在原生家庭中的生活状态一样,虽然他们的内心并不希望自己这么做。有些人仅仅是为了和平地融入原生家庭的氛围。他们会压抑自己的感情,按照父母的吩咐行事,不希望把事情搞砸。

还有一些人的所作所为故意与父母的期望相反。他们永远是叛逆者。

有些人希望证明父母是不称职的,并且希望他们能够改进。还有很多人希望跟原生家庭划清界限。他们 成年之后,往往在感情上跟原生家庭比较疏远,很少返回原生家庭,也很少和原生家庭的成员联系。

所有这些关系模式都证明:原生家庭对我们的生活有很大的影响力。但我们大多数人都没有学会如何与原生家庭的成员保持亲密联系,同时又在心理和感情上保持独立的自我。即使在最客观和清醒的时刻,我们的所作所为也总是和原生家庭的影响有着千丝万缕的联系,而并非总是采取对我们自己有利的最佳行动方式。但是,除非我们能够成为一个独立的成年个体,免受原生家庭的干扰,否则很难在跟别人建

立亲密关系的同时,仍然保持独立的自我。

人们离开原生家庭之后,大多建立起了一些新的亲密关系。这些"新的亲密关系"主要包括:婚姻关系 (合法婚姻关系、实际婚姻关系、同性婚姻关系、异性婚姻关系)、父母与子女的关系、工作中的同事 关系,以及朋友之间的友谊等。一个成年人的生活是否幸福美满,很大程度上取决于他会不会处理原生 家庭的各种影响。

解决这个问题的方法之一是开展原生家庭领域的心理工作。这项工作的目的是改变人们在原生家庭中的生活,并进一步地改善人们目前的各种人际关系。

我们在生活中都要应对原生家庭的影响,这对于所有人来说都是无法选择的。即使忽视原生家庭的影响,这也只是应对的手段之一罢了。你无法摆脱自己过去的经历,不能否认其重要意义,也不能将其遗忘。早年的生活经历注定要在你现在的生活中重复出现,只不过其中的人物和场景不同罢了。

原生家庭方面的心理学研究和治疗工作可以改变这种令人沮丧的模式。有些人向咨询师求助,也有些人去找原生家庭领域的心理治疗师。但是,你也可以对自己进行原生家庭方面的心理疏导。实际上,在心理治疗师承认这种疗法的功效之前,人们就一直在使用着这种方法。如果你想成为一个心理上成熟的成年人,自然需要重新评估自己与原生家庭的关系,并且做出相应的调整。

开展原生家庭领域的工作需要理解家庭运作的内部机制。本书第2章~第7章将会介绍这方面的内容,从而有助于读者理解。这几章主要探讨了家庭内部运行的几个具体机制,你可以借助这部分内容来分析自己原生家庭的情况。这些章节里包含了很多问题和练习,可以供读者思考和练习。你不必专门坐下来写每个问题的答案,但只要仔细阅读每个问题,并且在脑子里认真思考,就会从中受益。在做书中的练习时,请选择那些对你有意义,并且不会让你感到内心不安的题目。

了解相关的心理学概念,知道家庭运行的内部机制,这只是原生家庭心理学领域研究和工作的最初步骤。本书的目的不仅仅只是让读者深入了解自己的原生家庭,还要让读者对原生家庭的认识产生实际的作用和效果。为了达到这个目的,读者必须改变自己的行为模式,并改变自己在原生家庭中的生活方式。本书第8章提供了具体操作的指导。但是读者必须注意: 千万不能略过前面的7个章节,直接跳到第8章。如果不事先了解一些原生家庭方面的理论,你将很难理解后面的实际操作。因此,请耐心一点,千万不要急于求成。一旦读完了本书中包含的所有理论,你就会发现其实这些理论和方法实行起来非常简单。

有些人和原生家庭断绝联系很久了,但他们也可以采用原生家庭心理治疗法。过去断掉的关系可以恢复;即使父母已经去世,你也可以联系亲戚朋友,向他们询问你童年时家庭生活的环境。

任何年龄阶段的人都可以用这个方法来改变自我,但至少将近30岁,以及30岁以上的读者使用起来会更加便利。这是因为20岁刚出头的年轻人仍然面临着离开原生家庭、独立生活的实际问题,很少关注心理上与原生家庭分离的事情。但是不管年龄有多大,你都会发现:独自应对原生家庭的影响是十分困难的。如果你能得到别人的帮助,那么问题也许会变得简单一些。如果你有幸认识一位熟悉原生家庭疗法的心理治疗师,你完全可以借助于他为你提供的心理治疗服务。因为原生家庭心理疗法的开展完全依赖你自身的行动,所以此类的心理治疗师常常把自己称为"教练"或"导师"。其实,任何愿意听你倾诉,并且可以适时向你提出恰当问题的人,都可以提供给你所需要的帮助,从而成为你的"教练"或"导师"。有时候,一群朋友也可以定期举行聚会,相互之间提供这种服务和帮助。

恋人或配偶并不适合担任你的"教练"和"导师",因为他(她)很难在家庭事务中保持不偏不倚。如果你让配偶参与,那只能让事情变得更加复杂。你的"教练"或"导师"必须向你提出很多问题,并且帮助你以完全不同的眼光审视自己的家庭。而你的配偶往往会直接告诉你去思考什么东西——虽然有时候他(她)也是出于好心。

如果帮你开展心理疏导的'教练'或"导师"(也许是你的配偶,或是心理治疗师等人)认为你现在的问题 全是由父母造成的,那么最终你会认为自己对原生家庭的愤恨等不良情绪都是理所应当的,因为原生家 庭伤害了你。但是,与之相反,原生家庭心理疗法的正确观点应该是:你必须改变自己,而改变自己的前提是换一种新的眼光看待原生家庭。

请务必注意的是:那些有严重心理疾病的人、原生家庭内部存在严重情感纠纷的人,以及曾经遭受过性 侵的人,必须在专业人士的帮助下,才能接受原生家庭方面的心理治疗和疏导。但是,大部分只有一般 心理问题的普通人,并不需要第三方的专门协助。

无论如何,在你读本书的过程中,还需要记住以下两点重要内容。

- (1)请把关注的重点放在自己身上。没有任何人能够让你发生改变,你也改变不了别人,只能靠自己改变自己。所以不必劳心费力地去试图改变他人。(当然,也许在你改善自己的过程中,其他家庭成员也会逐渐改善他们自己。但这只是你改变自己过程的一个副作用,并不是你的目标。)
- (2) 你必须有充足的积极性和动力。你真的想改变自己的现状吗?做原生家庭领域的工作是很困难的,而且并不适合每个人。它并不是一个简便易学的方法,需要你投入大量的时间和精力,需要你进行大量的思考。但是,对于那些在原生家庭方面遇到困扰的人来说,其回报也很丰厚。

下面这个关于苏与其家庭的故事可以充分说明原生家庭疗法的效果。

| 示例 |

苏有6年没回过家了。她不想回到自己的原生家庭,但她这次感到应该回去了,因为5个弟妹告诉她:父母因为她从不回家而感到非常伤心。

苏19岁就离开了家。她在青春期时跟父母冲突不断。父母喜欢嘲笑她那"激进"的政治观点,而苏认为父亲身上存在着很大的问题,也没有尽到做父亲的责任。父亲要求苏放弃她那"新潮"的观点,做一个中规中矩的"女人",像母亲一样屈服于他的权威。父亲还常常喜欢在家里动用武力,来维持家庭的"秩序"。苏是家里唯一一个敢于公开挑战父亲权威的人。她拒绝接受父亲的控制。

最后一次与父母爆发冲突之后,苏宣布要离家出走。她还记得当时自己一个人拖着行李走出家门时的情景。父亲在客厅看着报纸,只是稍微抬起头,跟她说了声再见。母亲在厨房里哭泣,害怕再跟她发生矛盾,不敢到门口送她。

此后,她也给家里打过几次电话,寄过几张贺卡,但是除此之外就没怎么联系了。她知道父母在等着她的消息,想知道她是否发生了改变。但是,苏也明白:自从离开家之后,她没做过几件让父母满意的事。她在大学混了三年,因为她不知道除了上大学还能干什么。她和男朋友史蒂夫同居了。当时史蒂夫还是个艺术系的学生。史蒂夫毕业之后,去欧洲旅行了一年。等他回来,苏就跟他结了婚,但双方都对这段婚姻不满意。其实,史蒂夫去欧洲旅行就是为了二人分开一段时间,因为他们当时争吵得太厉害了。现在,苏在一家吸毒儿童教养院做着一份工资很低的临时兼职工作。史蒂夫偶尔会做一些商业绘画,但大部分时间都在从事自己的绘画艺术实验。

苏回到家后,妹妹在晚餐时询问她工作的情况。于是,家庭谈话就转到了青少年成长和吸毒的问题。母亲试图转移话题,但没有成功。在青少年成长问题上,苏跟妹妹意见一致。她认为青少年之所以误入歧途,主要是因为父母关心不够,或太过专制;学校教育制度存在缺陷;以及社会腐败等。

父亲想要努力克制自己,但最后还是忍不住说: "见鬼去吧!你一点儿都没变!还是满嘴胡言乱语。你和你那废物老公都在浪费生命,躲避社会。你还没长大吗?"

苏曾想避免这种局面,现在却不愿放弃反击父亲的机会。于是,她拿出了多年积累的尖刻讽刺,再加上这6年以来搜集到的"证据",开始反驳父亲的说法。争吵的结局是父亲走了出去,母亲躲进了厨房,而其他人则一声不响地悄悄离开了,只剩下苏一个人孤零零地坐在餐桌旁。于是,她决定搭乘明天最早的班机离开。

4年之后,苏再次回到了自己的原生家庭。她曾经想过再也不会回来了,但这时又改变了主意。实际上,在前2年里,她也曾经回家小住过3次,但这次她回家的感受和以往大不相同。

4年前的归家之旅不欢而散后,苏的婚姻状况很快恶化了。她和史蒂夫甚至准备要离婚,但他们最后还是决定先找心理治疗师做一下婚姻关系方面的协调和咨询。他们和治疗师聊了聊自己的婚姻状况,然后突然意识到:夫妻二人的冲突和矛盾大多与各自的家庭背景,以及与早期家庭环境中培养出来的敏感性有关。他们的婚姻之所以失败,是因为夫妻双方都试图在婚姻关系中解决他们各自原生家庭遗留下来的问题。

然后,心理治疗师又问他们是否了解父母的性格和为人——不仅是作为父母的性格和为人,而且是作为一个人的综合品质。治疗师还问他们是否了解父母的家庭背景、父母的童年时代,以及父母的父母。

心理治疗师鼓励他们从原生家庭的其他成员那里寻求答案。他们先是犹豫了一阵,不过很快就开始给各自的父母、兄弟、姐妹、叔叔、婶婶、阿姨、姑妈、外公外婆、爷爷奶奶写信和打电话,询问家族过去的历史。各种信息慢慢汇聚在一起,形成了一幅完整的画面。

在这个过程中, 苏和史蒂夫的关系也逐渐开始发生变化。当他们因为某事发生分歧时, 不再像以前那样相互攻击。夫妻关系中少了很多抱怨、指责和冷漠。他们之间仍然会爆发冲突, 但他们学会了换位思考, 并且愿意把问题清楚地讲出来, 而不像以往那样激烈对抗。

不仅如此,他们二人在工作中都找到了各自的方向,在生活中也开始感到更加幸福。夫妻双方都由衷感到:自己终于变得成熟了。

苏对原生家庭的体验也变得更加愉悦。她开始欣赏自己的家人,不再对自己的原生家庭感到羞耻和愤恨。她变得更加愿意接受父母为她所做的一切。更重要的是,她开始更加全面地认识父母,把他们当作可以犯错的普通人。

第四次回家时,苏的感受跟第一次截然不同。从表面上看,似乎一切都没什么变化。父亲去机场接她,一路无话。母亲仍然一直在厨房忙活。苏的反应却不同。她把自己的生活经历告诉了父亲,希望父亲可以了解她。她也不再对母亲的消极感到愤慨。当父亲跟她观点不同,对她恶语相向时,她不再怒火中烧。她能够坚持自己的观点,也没有像过去那样怒不可遏地对父亲展开反击。他们谁也没有因为生气夺门而去,反而承认相互之间要"求同存异"。有时候,苏甚至想对父亲说:"我爱你。"但是,她觉得父母也许接受不了这样亲密的程度——至少现在还接受不了。

苏和她的家人之间并没有发生什么奇特的事情。你也可以改变自己与原生家庭成员之间的关系。常回家看看可以帮你在心理上从原生家庭独立出来,让你在情感上成熟起来。如果你在原生家庭中的不同环境下都能保持自我,那么你将在任何环境中都有保持自我的能力。这样一来,你就能以更加灵活、更加恰当的方式处理现在人际关系中遇到的各种问题。

第2章 家庭是奇怪的生物

从某种意义上来说,家庭就像是一台构造非常简单的机器,因为它是由几个最基本的"齿轮"组成的。但是,它似乎又包含了说不尽的内容:这些"齿轮"是由数不清的各种"弹簧"驱动的,按照许多奇特的原则相互发生作用。这样一来,虽然家庭这台"机器"构造非常简单,但它可以跟那些极为复杂的机器相媲美。其内部还包含着各种奇特的运动,就像荷兰丝厂的内部结构一样复杂。

——劳伦斯·斯特恩, 《项狄传》, 1762

髋骨与股骨的结合:家庭关系运行的原理

家庭并不是一群"各行其是"的个人的集合体,苏吃了点儿苦头才认识到这一点。一个家庭并不仅仅是所有家庭成员的简单相加,正如我们的手并不是五个手指加一个手掌的简单组合。每个手指都会根据自身与其他部分的关联,形成自己独特的"个性"。失去一个手指,整个手的功能都会受到影响,再也不能像往常那样工作。剩下的手指就得适应这个变化,并掌握一些新的功能。

家庭关系也是如此,但它比手指之间的关系要复杂得多。每个家庭成员都会形成自己独特的个性,但这种个性不是凭空形成的。每个人个性的形成和发展与其他家庭成员的个性紧密相关,而家庭中其他成员个性的发展与变化也与他本人的个性有关。无论是跟你同住一所房子的母亲,还是30年前就跑到澳大利亚去的伯祖父亨利,家中每个成员都会以某种方式影响着家里的其他成员。在一个家庭中,没有什么事情是孤立发生的。一旦家中有人生病,其他成员都会因此受到影响,并且做出相应的调整。生病的家庭成员也要做出一定改变,以适应其他成员的变化,而这又会在家庭中引起进一步的变化。这样的连锁反应会不停地持续下去,就像一件类似风铃的悬吊饰品,被风吹来吹去。每次特定的部位都会增加或者减少一定的重量,趋向或远离整体的重心。所有部分都会失去平衡,直到发生改变的那个部分回到自己原来的位置,或者其他部分做出相应的自我调整。

当一个家庭成员陷入法律纠纷、学业上有所成就、在职场上得到提升、生儿育女或生病住院时,其余成员都要进行一定的平衡性"抵偿"。无论家中最初发生的变化是好是坏,这种"抵偿"现象都会发生。因为这种变化会造成家庭内部关系的失衡,从而迫使其他成员必须尽快做出调整,以恢复和重建平衡状态。

每个家庭成员在家庭内部制造平衡与不平衡的方式都会影响所有成员的整体健康状况与幸福指数。

| 示例 |

康斯薇拉是一名成年人,曾经跟自己的母亲非常亲近。她们二人过去每天都要互通电话或见面。后来母亲去世了,康斯薇拉试图通过跟13岁的女儿玛利亚建立更加亲密的关系,来调整自己失衡的人生。这在许多方面都影响到了整个家庭。首先,康斯薇拉跟丈夫之间的关系变得更加冷漠,丈夫则妒忌妻子与玛利亚之间的亲密。玛利亚跟11岁的妹妹变得疏远,而她的妹妹也嫉妒妈妈和玛利亚之间的亲近。在这个阶段,玛利亚本应把人际交往的重心从家庭内部转移到朋友之间,但是她无法割舍与母亲的密切联系。她很恼恨母亲对自己的依恋,却又为此感到深深的惭愧,所以她从来没有表露出来,甚至自己也没能清楚地意识到这一点。结果她常常因为琐事而烦恼,而且时常胃疼,医生却查不出什么毛病。于是,丈夫带全家去看心理治疗师。在治疗师那里,大家可以对家庭关系失衡的问题畅所欲言。

问题

- 1. 最近20年间, 你们家里发生了什么重大变化? 例如出生、死亡、婚嫁、家庭成员离开或地位变化等。
- 2. 家庭成员对这些变化如何做出反应?
- 3. 你和兄弟姐妹们是如何参与到这些变化之中的?

我们最初出生的家庭中会发生各种"平衡"与"失衡"的事件,这些事件会影响我们的一生。就算我们过了 青春期之后再也没有与原来的家庭成员接触过,往往也是如此。除了生理上的本能冲动之外,这是对我 们最有影响的力量。谁也无法逃脱。

在康斯薇拉的案例中,母亲的去世对整个家庭造成了多方面的影响,这是他们以前无论如何也没有预想到的。

你可以尝试一下这个实验,看看你的家庭关系是如何维持平衡的。

你的家庭关系

欢迎访问: 电子书学习和下载网站(https://www.shgis.cn)

文档名称: 《超越原生家庭(原书第4版)》罗纳德·查理森(Ronald W. Richardson) 著.epu

请登录 https://shgis.cn/post/1373.html 下载完整文档。

手机端请扫码查看:

